# 她们是勇敢而善良的"粉红天使"

# 姐妹花记者走近乳腺癌患者倾听背后的故事

粉红丝带 是全球乳腺 治活动的公工十字 治活动的红十字 粉红丝带志愿服务的红生 或之会员服务中心以 字是相聚,已成了不 室相聚,已成了不 室相聚,已成聚 字、跳舞、唱歌 什么,见到彼此才是 慰的。

近日,记者走近这些 勇敢而善良的 粉红天 使 倾听她们讲述自己的 生命故事。



粉红天使

### 经历

# 互相鼓励抱团取暖组建 大家庭

当日下午,记者在市红十字会会员服务中心活动室见到了粉红丝带志愿服务队成员舒姐。在场的还有近10名乳腺癌患者。

2020年归入市红十字会以前,我们的团体叫 永康粉红丝带温馨之家,一直是我们自己租用场地开展活动。我们需要一个能聚在一起的场所,有些苦楚和难事,只有我们能明白彼此。舒姐是粉红丝带志愿服务队副队长,在2009年的一次体检中,医生提示她的左侧乳房有肿块,建议做进一步检查。早些年体检时也查出过乳腺增生,但吃了药就过去了。从没想过自己会得癌症。舒姐说,当她拿到乳腺癌确诊单时,整个人都懵了。

恐惧是每个乳腺癌患者需要反复

经历的考验。确诊、放化疗、手术、复查

癌细胞始终是体内的一个不定时 炸弹。即便熬过了关键的五年生存期、 癌症复发概率大大降低 "那种疾病随时 可能 卷土重来 的隐忧 还是埋藏在每 一个患者的心中。

保持好心态很重要。这是在场的每一位乳腺癌患者说得最多的一句话,也是 永康粉红丝带温馨之家 最初成立的原因。队伍的初始成员只有5个人,胡姐是其中一位 现在她是粉红丝带志愿服务队队长。她的心态很好。队员李姐说,我们是同一年确诊。她的手术刚结束,伤口还没完全恢复好 就开着面包车带着我们去野炊了。

在队员眼中心态很好的胡姐 在讲述自己的故事时说:当时感觉天都塌

了。2011年,胡姐在洗澡时摸到自己的右侧乳房中有肿块,于是前往医院检查,确诊为乳腺癌。当时感觉看不到希望,有三天三夜,我几乎不吃不喝。

可是 启暴自弃不是办法 人总归还是要活下去的。在一次次的治疗过程中 ,胡姐与李姐等四位病友搭上了话 ,她们彼此倾诉 相互鼓励 ,成了一个小团体 。

胡姐说:当时总是请医生把我们 化疗的时间排在同一天。大家抱团取 暖 心态一点点积极起来。医生看到我 们状态不错,也会让我们去鼓励一些心 态不好的病友们。后来,越来越多的人 加入我们的队伍。

2012年,自筹资金组建的 永康粉红丝带温馨之家 成立了。

#### 凩境

# 做完手术看着镜子吓一跳

全乳切除是部分乳腺癌患者为了 保命不得不选择的一条路。而失去乳 房 对女性而言是一个从内到外的打击。

在粉红丝带志愿者服务队中,有很大一部分患者都接受了一侧全乳切除手术。我们在座的姐妹都只有 半壁江山 。在场的一位患者打趣道。

在活动室内 乳腺癌患者们掀开衣服向记者展示了自己的疤痕。有点吓人 你别害怕。队员俞姐给记者打了一剂预防针。一条长约20厘米、宽约1

厘米的淡红色印记从皮肤上突起,由她的右胸延伸至右侧腋窝处。疤痕静静地蛰伏着,如果不掀开衣服,没有人会知道她曾经历过怎样的痛苦。

2009年确诊乳腺癌时,俞姐才35岁。检查发现癌细胞已经转移到了腋窝淋巴结。手术影响了淋巴回流,直到今天,她的右臂仍然无法提重物,易水肿,看着要比左臂粗一圈。刚做完手术时,我自己看着镜子都要吓一跳。我最爱游泳,术后再也不敢当着别人的面换泳衣

了。俞姐说。

切除一侧乳房后,由于胸部重量不平衡,患者容易产生脊柱弯曲、肩膀倾斜、肌肉萎缩等症状。为了平衡身体、保持美观,患者可以佩戴义乳。但我们在衣服的选择上还是有所限制。比如领口稍微大一点,我们就会担心弯腰时会不小心露出胸口,游泳穿着泳衣时,也总觉得别人会盯着腋窝下的疤痕看。舒姐说,可能是我们的心态还没完全放平吧,还是会在乎别人的看法。

#### 温暖

# 两癌 筛查覆盖超10万人

记者从市疾控中心了解到 据2022 年全市肿瘤登记结果显示 乳腺癌在我市 女性癌症发病中排名第四 而乳腺癌引起 的死亡则在女性各类癌症中排名第五。

这意味着乳腺癌在各类癌症中的治疗效果是比较好的。市一医乳腺甲状腺外科副主任医师周鹏说,目前 乳腺癌已有一系列非常规范的治疗方法。数据显示 我国乳腺癌患者的五年生存率超过80% 早期乳腺癌患者的五年生存率则超过90%。五年生存期是一个节点 进行根治性手术之后如果活过五年 患者就有希望实现长期生存。

乳腺癌对患者的影响主要在心理 上。恐惧感、自卑感、病耻感 如果 没有相同经历,很难让人感同身受。为 了帮助更多患乳腺癌的姐妹走出阴霾,粉红丝带志愿服务队队员常常走进病房现身说法。看到我们患癌十几年,依然能活下来,并且活得好对病房里的姐妹来说是很大的鼓励。舒姐骄傲地说。

当然 如果能及早发现一些身体的信号 就能尽早掐灭疾病的苗头。周鹏提示:如果发现乳房有肿块或者乳头有溢液 ,应及时前往医院就医 ;45-60岁是乳腺癌的高发年龄 ,适龄妇女应坚持每半年或一年体检一次 ,如有异常 ,就能早发现、早治疗。

据了解,这些年,我市每年都会组织开展城乡妇女免费两癌(宫颈癌、乳腺癌)筛查。市妇保院保健部主任朱燕飞说:目前,我市已完成第一轮两

癌 筛查 覆盖超10万人。今年是第二轮筛查的第二年,我市预计将以每年2万人的速度筛查易发病人群。

#### 1字千门

## 经历过苦难的人生 愈显熠熠生辉

古今中外的文艺作品中 乳房是代表女性力量的常用意象之一 莫言的小说《丰乳肥臀》将母亲塑造成了一个承载苦难的民间女神 德拉克洛瓦的油画《自由引导人民》中 高举旗帜的女人袒露胸部、神情坚毅 引领着七月革命的队伍坚定向前。不过 乳房被赋予的意义越大 失去的乳房痛苦也就更为强烈。

据了解 乳腺癌患者的男女比例约为 1:99 ,这意味着乳腺癌是一种带有强烈性别特征的疾病。患者除了忍受身体上的痛苦 ,更要经历心理上的重建 ,而这个过程往往更加隐秘与艰辛。

采访过程中,记者时时被粉红丝带志愿服务队的姐妹们所感动:感动于她们的乐观、坦诚、团结、坚韧,这些美好的品质并没有因为失去乳房而消失。当她们谈及生活中仍然存在的种种不便、他人异样的眼光时,记者在想,我们能为她们做些什么?或许,大家可以从正视乳腺癌做起,不要谈癌,色变、对色变,要相信,她们的女性魅力绝不会因为一场不幸的疾病而消失,相反,经历过苦难的人生,会显得愈加熠熠生辉。



# 永报姐妹花

Yong Bao Jie Mei Hua







微信关注 永报姐妹花 获取相关资讯报道

融媒记者 俞舒梦